Défi  7 : l’eau propre

Un seau d’eau dans lequel ont été ajoutés : des brins d’herbes et des feuilles d’arbres mortes pilées, quelques poignées de terre prélevées dans le sol avec des petits cailloux, du sable …

Rendre cette eau propre en utilisant le matériel fourni (on pourra au préalable faire émerger des idées sans donner le matériel).

Niveau : cycle 2 et 3

Objectifs 

Apprendre à travailler en groupe

Observer et expérimenter avec le matériel donné.

Comprendre que pour filtrer une eau, il faut des filtres différents adaptés à la substance que l’on veut filtrer

Elaborer une démarche expérimentale

Sensibiliser les élèves aux notions d'environnement : la pollution et la dépollution de l'eau.
Leur faire prendre conscience des dégradations infligées par l'homme à cet environnement.
Trouver des solutions pour retrouver une eau de qualité.
Faire la différence entre eau limpide (ou propre) et eau potable.
 Comprendre la nécessité et le fonctionnement d'une station de traitement ou d'épuration de l'eau.

Matériel

Bouteilles en plastique coupées au 3/4, la partie avec le goulot est retournée sur la base, passoires, filtres à café, sable, gravier, coton, papier essuie tout, charbon de bois

Déroulement 

Séance 1 : filtrer l’eau

Proposer le défi et le matériel et demander par groupe de 4 d’élaborer une stratégie pour rendre l’eau plus propre.

Les groupes notent leurs idées sur une affiche et sur leur cahier d’expérience.

Les propositions de chacun des groupes sont débattues et argumentées

Les expériences sont réalisées dans chacun des groupes

Synthèse collective dans laquelle on mettra en relief l’objectif visé et où l’on recherchera ensemble la méthode la plus efficace.

Chronologie des évènements :

1) utilisation de la passoire

2) essuie-tout

3) filtre à café

4) coton

On piège les particules en suspension des plus grosses au plus petites donc on va utiliser les filtres des plus gros au plus fins.

Recherche de documents sur les techniques de filtration de l’eau 

Prolongement vers le défi 8 : Pouvez-vous boire cette eau ? Pourquoi ? Recherche de documents. (actualité, pollution de l’eau, pesticide)

Démarche 
Situation déclenchante
En classe, un texte accompagné de croquis sur le pompage de l'eau d'une rivière et d'une nappe phréatique peut être étudié. Les élèves peuvent également regarder des photos de fleuves pollués par des déchets 

Des questions sont alors posées :
- Peut-on boire de l'eau claire, transparente ? Comment être sûr qu'une eau est potable ?
- D'où vient la pollution de l'eau ? Comment l'éviter ?
- Pourquoi l'eau des nappes souterraines est-elle claire ?

Les élèves proposent un certain nombre de réponses :
- On peut boire une eau quand elle est claire ; d'autres ajoutent : si elle ne sent pas mauvais ; certains pensent que pour être sûr de la boire il faut ajouter de l'eau de javel.
- Les péniches polluent le Canal, les gens jettent trop de déchets dans le Canal.
- Une eau n'est pas bonne à boire si les poissons meurent, une eau est sale quand il y a de la boue.
- L'eau d'une nappe souterraine est claire quand elle passe par une couche de sable.

Il est alors décidé de résoudre deux problèmes :
Comment transformer une eau boueuse, trouble, sale avec des déchets en une eau propre, limpide ?
Pouvons-nous boire cette eau, est-elle potable ? 

Transformer une eau sale en eau propre
Hypothèse
Il faut filtrer l'eau avec différentes matières qui retiendront les impuretés.

Expériences proposées par les élèves
Les élèves proposent de réaliser des filtres en posant différentes matières dans des bouteilles en plastiques découpées.
Dans un premier temps, ils proposent de filtrer l'eau une seule fois (regarder ce qui se passe pour chaque filtre) et ne pensent pas à utiliser les différents filtres en complément les uns des autres.
Certains ont pensé qu'il fallait laisser reposer l'eau pour que les matières tombent au fond du récipient.

Préparation des expériences (1 séance)
Récupérer de l'eau boueuse et pleine d'impuretés et la verser dans des bassines et la laisser reposer.
Les élèves cherchent individuellement, à l'aide de documents sur la filtration, des idées de filtres à réaliser. Puis ils discutent en groupes de la pertinence de leurs choix.
Ils notent alors le matériel nécessaire.

Expériences réalisées par les élèves
Les élèves constatent que des impuretés se sont déposées au fond mais que l'eau reste encore trouble et ne sent pas bon. Cette eau laissée au repos toute une nuit constitue une première étape.
Des matières plus légères flottent sur l'eau et certains se servent de passoires pour les enlever.
Ils essaient de récupérer l'eau sans trop bouger les bassines afin de laisser les particules au fond.
Ils filtrent cette eau avec une passoire, un filtre à café, du sable, du gravier, du coton, du papier essuie tout.

Analyse des résultats, conclusion
Confrontation des résultats : l'eau obtenue après filtration est très différente d'un filtre à un autre. Les élèves se rendent compte de la nécessité de filtrer l'eau plusieurs fois en utilisant les différents filtres.
Discussion sur les problèmes rencontrés et l'efficacité des filtres : certains ont dû laver le sable avant et après filtration, il faut le mettre dans un filtre à café sinon il passe à travers la bouteille avec l'eau.
Le gravier est à employer en début d'opération, il doit être propre.
Il faut utiliser des filtres de plus en plus fins afin de filtrer les plus petites particules.
Pour beaucoup l'eau est devenue limpide mais une mauvaise odeur persiste. Des élèves se souviennent avoir lu lors de la recherche documentaire qu'on pouvait utiliser du charbon. L'expérience est alors réalisée, l'odeur disparaît.
Conclusion : on peut rendre propre une eau sale en la filtrant à l'aide de différents matériaux qui retiennent les impuretés.
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